

“租男友/女友回家，帮你摆脱催婚烦恼”“可拍婚纱照、可办形式婚礼、可见家长朋友”“出租自己当伴娘，费用300元，提前一天彩排加100元”……临近春节，在一些网络平台上，“出租自己”的业务非常火热。专家提醒，网上所谓的“租人”有别于一般的劳务雇佣，在出租过程中，极有可能打法律的擦边球，与这些来自网络平台陌生的“亲密人”打交道，要时刻注意自身安全。

## A 租男友比租女友价格低

租赁来的“女朋友”，不仅可以陪伴逛街、吃饭、看电影，还可以带回家见家长，配合买家演一出甜蜜的戏剧。这类租赁自己的价格较高，除了基础的定金和尾款外，还需要根据难度、危险系数、节假日情况来调整价格。

刘娜娜（化名）是一名江苏的兼职女友扮演者。她在网络平台上的帖子是这样写的：“已有两起假扮女朋友经验”“不索取报酬，您家人给我的压岁钱就是报酬，车费和年货不自理”“您可以指定我的年龄、性格、大学及专业、工作、婚姻状态、家庭成员”。

“按照业内收费标准，如果是去见家长，客户父母和亲戚给的红包就是报酬，价格在500元至800元之间，超出的部分会退给租赁方；如果是见朋友，多数情况下报酬就是朋友所赠礼品，通常价格在100元至600元之间。”刘娜娜说，她会提前和对方沟通好家庭情况和基本信息，比如在一起多久？自己的毕业学校以及工作单位等。“今年我已经接到了几个意向单，目前正在排时间”。

在问及是否会通过身体接触来显示情侣关系时，刘娜娜称多和客户互动就好，“见父母的话一般不会有身体接触，但当长辈询问一些不好回答的问题时，我会先看向客户寻求帮助；如果是见朋友、同事，会提前商议好对方什么时候帮我拿包，吃饭时帮我夹菜等细节”。

与租赁女友相比，租赁男友的生意则要惨淡一些。在各类平台上，租赁男友的服务，不仅价格比租赁女友低了不少，有的仅不足百元；对于自身服务的介绍，也少了许多，大多仅注明了身高、体重等个人信息。

同时，还有可以帮忙冒充父母的服务。有卖家表示，这里各种年纪的“演员”都可以提供，扮演家里的父母、亲戚都可以。这些专业的“演员”，还可以听从买家的安排，与买家一同商讨各种方案，来解决眼下的“危机”。

## B 红白喜事“工具人”也能租

有人在网上寻找男女朋友、父母亲戚等假冒的亲密关系，有人则在搜索红白喜事上的“工具人”。在网络平台搜索“出租伴娘”，可以搜到大量相关信息。单次伴娘或伴郎租赁价格因地域范围、时间长度而有所不同，伴娘价格一般稍高于伴郎，在200元至上千元不等，并且基本采取定金加尾款的方式进行交易，如果是异地，则需报销往返车费。

在出租伴娘的详情页中可以发现，伴娘会把自己的照片、年龄、身高、体重等各类信息详细告知，并表示“协助新娘，不抢新娘风头，配合婚礼安排”。而在伴娘、伴郎租赁的界面，这些临时伴娘和伴郎们也会特别标注不接受婚闹，不过量饮酒等。

记者联系了山西太原的“伴娘”琪琪（化名），她一天的出租费是300元。琪琪在平台上给自己的标签是“配合度高”“对外保密”“活跃气氛”等，并表示会接梗能暖场，细心眼活，适度又不尴尬。

“这行也得看经验。”琪琪说，当租赁伴娘的过程中不能让人看出破绽，要能够活跃婚礼气氛，但是不能喧宾夺主；要牢记新娘“编造”的身份，被问起来打好掩护；要看眼色行事，和新娘打好配合；有才艺的话那更是“香饽饽”。

在内蒙古包头有一家小型工作室的专职伴娘珊珊（化名）告诉记者，自己现在主接内蒙古地区的伴娘业务，对于新来的“伴娘”，要先进行培训、实地学习流程，考察合格后才会给她们安排单独接单，此外自己也会全程线上跟踪婚礼情况。“派活的话是有单就会联系她们，并按照伴娘90%、自己10%的比例进行分成”。

喜事需要租赁伴郎伴娘，活跃气氛；丧事也需要专业的哭丧人员，引导情绪。二手交易平台上的哭丧人员，价格在几百元到上千元不等。这些专业的哭丧人员，号称一秒流泪，声情并茂，能够很好地引导众人情绪。而为了增强对于气氛的引导，这些哭丧人员还可以组成团队，让哭声喊声加倍，让葬礼气氛更加肃杀。

# 网络「租人」服务安全隐患不少

## C “租人”服务中的买家和卖家都面临风险

除了个人外，在二手交易平台和社交平台上，还有专门业务团队发布的租赁广告。内容大同小异，比如“专业临时生活演员，现场应变能力强，可扮父母、扮男友、扮女友、扮亲戚朋友，代相亲、见家长，帮忙解决生活中的难题，所有细节可以按照要求来”。

记者随机点进一个商品广告与卖家私聊，在问及“演员是兼职还是全职”时，对方称“我们影视公司的，都是专业演员”。记者进一步询问价格，卖家则表示费用需要依照个人计划和角色难度来定，一天1000元至3000元的都有。

记者联系上了某名为“××绿色出行”的负责人。在沟通过程中，虽然对方反复强调是绿色服务、合法经营，但在涉及身体接触等具体行为的咨询时，其回复则有些模棱两可。比如，记者提出“家里催婚催得紧，咨询一下租女友，能扮演到什么程度”，对方回复称：“看你有什么要求，恋爱见家长到形式婚礼都行，价格4000元一天。”记者提出“需要做戏做得真，可能有肢体接触”的要求，对方回应“扮演过程比如拉手都可以，接吻正常不能”，不过对方又马上补充道，“钱到位也都能”。

上海申浩律师事务所高级合伙人张玉霞律师认为，租伴娘伴郎、男友女友、长辈亲戚这类租赁服务的出现是因为存在一定的市场需求，实际上是供需双方进行

的一场服务交易，可以理解作为一种雇佣关系。对于由这种雇佣关系衍生出的一系列问题，可以通过民事法律等进行解决。

虽然平台上的各种角色扮演、租赁，很大程度上方便了年轻人的生活。但与陌生人亲密接触，就可能有危险存在。

对于买家来说，各类平台上的这些租赁服务，稍有不慎，就会赔上一笔钱财。有网友告诉记者，在二手交易平台上租赁了一位伴娘，但是付过定金之后，那位伴娘却立刻消失了。

对于卖家来说，很多时候将自己出租给他人，本质上也是一场风险之旅。

“有十个人询问，正常的可能就只有一个。”这是湖南女孩王小可（化名）从事扮演女友业务几个月后的感受，“我一般在平台和客户沟通后再加联系方式，沟通内容包括穿着、扮演计划等，不过更在意的是安全问题，比如是否要求过夜等”。

多名从事租赁伴娘业务的受访者告诉记者，以租伴娘为由实施诈骗的情况也时有发生。

“随着越来越多的人开始尝试做租赁伴娘，一些中介打着来活快、单子多的旗号招揽伴娘。但这种中介一般都很不靠谱，甚至有点像传销组织。因为中介不仅会事先让伴娘交押金，还会通过高额抽成获利，只有多拉人进入租赁平台，才可以退部分押金。”一名从事租赁伴娘业务的受访者表示。

## D 专家建议建立正规的中介平台

记者调查了解到，此类租赁服务，有的会签协议，有的则只是口头约定。不少从事此类业务的受访者表示，希望健全相关的行业体系，能有体系健全的平台进行注册。

张玉霞指出，由于这类租赁服务很多都不签订书面协议，难以认定法律关系及权利义务，因此当租赁双方发生争议时，需要通过双方的聊天记录等证据才能判断。“一方面不能排除一些具有非分之想的雇主，雇员的人身安全存在一定风险。

例如，有些服务是要雇员一人独自到陌生的地方，可能还要过夜，显而易见存在很大的安全隐患，不排除发生伤害、威胁、性侵的可能。另一方面，也有不法分子以此进行违法犯罪行为，因为有些雇主本身可能就想以此找卖淫服务，给不法分子提供了可乘之机，假借租赁服务之名介绍卖淫服务，通过在网络平台拉客掩人耳目，实施违法犯罪行为。”张玉霞说。

“应该认可的是，一些‘租人’业务，比如新郎新

娘聘请他人担任伴娘伴郎，具有提供劳务的性质，符合市场需求，应当允许其存在。”京都律师事务所律师常莎认为，“租人”市场混乱主要表现在供需双方无正规渠道平台作为中介，从而形成信息交流混乱、需求方资质模糊等问题。一些二手交易平台、社交平台上发布的“租人”广告，平台对此没有起到规范监督的作用，无法为发布广告的人员和需求方之间提供较为集中的信息渠道，“也就是说，供求双方出现信息误差，无法准确获知双方需求”。

华东政法大学经济法学院教授任超说，囿于通过网络平台发布广告，这类服务形式较为随意，无法保证服务提供方的质量。该类交易多为一锤子买卖，服务提供方的性价比很可能较差。另外，互联网随机“拼单”成交的交易模式下，基于信息不对称，服务提供方无法通过互联网完全知晓需求方的身份，为该类交易埋下了安全隐患。

张玉霞从明确服务条款方面建议，对于因市场需求产生的合法服务，应针对服务内容，结合行业惯例，制定相应的示范条款，供公众使用。例如，租赁伴郎伴娘，遇到婚闹挡酒等情况的处理、收到红包的归属、人员受伤的责任承担、双方的权利义务、违约责任约定等。“网络服务平台也应加强对该类服务的监管，审核双方的身份及服务等相关材料，并提醒双方互审，同时保证投诉渠道的畅通，对于以此从事违法犯罪行为的人员一律封号，并报公安机关处理。”张玉霞说。

